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FISICA

Questdo 1 (2,1 pontos)

Um pequeno bloco A de massa m = 10,0 g desloca-se com velocidade
escalar v =3,0 m/s, num plano horizontal, isento de atrito, e sobe num
bloco B, maior, de massa 3m, conforme indica a figura. N&o existe
atrito entre as superficies de A e B. E dado 0 modulo da aceleragdo da

gravidade local g = 10m/s?.

a. (0,4) Se o bloco B estiver fixo no plano horizontal, determine a

altura maxima H que o bloco A atinge, ao subir no bloco B.

Al _}—

3m

b. (0,6) Na condicdao descrita no item anterior, faga um grafico do mddulo da velocidade do bloco A em fungéo de sua altura
h, para a faixa 0 < h < H (isto &, represente desde quando o bloco A esta no plano horizontal até atingir a altura maxima H).

Equacao (use os valores numéricos fornecidos):

Gréfico (indique claramente as grandezas e unidades

associadas a cada eixo):

c. (0,6) Se o bloco B NAO estiver fixo no solo e se nfo houver atrito entre as superficies em contato, determine a altura H;

maxima que o bloco A atinge.

H1:

Para o proximo item, considere que, antes do processo descrito acima, o bloco A havia adquirido a velocidade de 3,0 m/s
gracas a uma colisdo unidimensional perfeitamente elastica ocorrida com um bloco C, menor, de massa m/2.
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d. (0,5) Se o bloco A estava originalmente em repouso, calcule a velocidade escalar de C imediatamente antes desta coliso.

V¢ antes da colisdo =

Questdo 2 (1,4 ponto)

Uma placa de aluminio (calor especifico sensivel = 0,20 cal/(g. °C); densidade = 2,7 g/cm?®) de lados 30cm x 40cm e espessura
3,0mm tem um furo central, cuja secdo transversal € um circulo de raio ,/200/7 cm. Considere 1 cal = 4 J.

a. (0,3) Determine a massa da placa.

Massa =

b. (0,6) A placa recebe uniformemente todo o calor que uma fonte gera ao longo de 52 min de modo constante. A quantidade
de calor recebida causou o seu aumento de temperatura de 25°C para 45°C. Qual é a poténcia, em W, desta fonte de calor?

Poténcia =

Com a placa circular retirada da parte central é feito um polimento e ela passa a funcionar como um espelho plano. Uma
pequena vela é colocada em frente ao espelho a uma distancia d.

c. (0,5) Translada-se o espelho com velocidade uniforme v, no sentido de se afastar da vela. Simultaneamente, translada-se a
vela com velocidade uniforme v/2, no mesmo sentido do deslocamento do espelho. Calcule, em funcdo de v, a velocidade da

imagem da vela.

Velocidade da imagem da vela =
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Questdo 3 (1,5 ponto)

Trés cargas elétricas puntiformes iguais a Q, estdo fixas nos veértices A, B e C de um quadrado de lado L. O meio é o vacuo
(cuja constante eletrostética é Ko =9 . 10° N. m?/ C?) e sdo dados: Q =9,0.10°C; L=0,30 m; v2 = 1,4.

Q L Q
A B
L G L

Q
D C

L

a. (0,6) Determine a intensidade Ep do vetor campo elétrico resultante em D.

Eb

b. (0,5) Determine o potencial elétrico Vp resultante em D.

VD:

C. (0,4) Uma carga elétrica puntiforme q = —1,0uC ¢ colocada em D. Qual é a intensidade F, a diregdo e o sentido da forga
eletrostética que age em ¢, nesta posi¢do?

F= direcdo e sentido:
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Questéo 4 (1,8 ponto)

No procedimento tradicional de uma titulacdo, adiciona-se uma solugdo-padréo, gota a gota, a
uma solugao-problema (solugdo contendo uma substancia a ser analisada) até o término da reacao,
evidenciada, por exemplo, com uma substancia indicadora.

Uma estudante realizou uma titulacdo &cido-base tipica, titulando X mL de uma solugdo aquosa
de Ca(OH), de concentracéo igual a 0,040 mol / L e gastando 20,0 mL de uma solucdo padréo de
HNO3 de concentracdo igual a 0,010 mol / L.

Q
«+— solugio-padrao

solugio-problema

@jtm

a. (0,6) Apresente a equacdo balanceada da neutraliza¢do envolvida na titulagdo e calcule o valor de X.

Equacdo bhalanceada:

Para preparar 200 mL da solucéo-padrdo de concentragdo 0,010 mol / L utilizada na titulacdo, a estudante utilizou uma
determinada aliquota de uma solucéo concentrada de HNOs cujo titulo era de 63,0% (m/m) e a densidade era de 1,50 g / mL.

b. (0,6) Considerando a ionizagdo de 100% do acido nitrico, calcule o volume da aliquota da solugdo concentrada.

Volume da aliquota =

c. (0,6) Calcule o pH da solucdo original de Ca(OH),, de concentracdo igual a 0,040 mol / L.
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Questdo 5 (1,6 ponto)

Tomou-se uma amostra de 131 g de zinco metélico para reagir com uma solugdo aquosa diluida de &cido cloridrico em
guantidade estequiométrica. Dessa reacdo, observou-se a formacdo de Ha, que foi aquecido a 227°C e transportado para um
baldo fechado de 50 L. Esse baldo continha, inicialmente, apenas iodo em fase gasosa a 227°C e 3,28 atm. Apos a adicdo do
H: e o estabelecimento do equilibrio, verificou-se que a constante de equilibrio K¢ a 227°C € igual a 160. Considere que a
temperatura permaneceu constante durante 0 processo.

a. (0,4) Escreva a reacdo balanceada entre zinco metélico e acido cloridrico e calcule a quantidade de H produzida nessa
reacdo (em mols).

Equacéo balanceada:

Quantidade de H, produzida =

b. (0,7) Calcule a quantidade de I, (em mols) que havia inicialmente no baldo e a pressao final total no baldo (em atm).

Quantidade inicial de I, = Pressdo final total no baldo =

c. (0,5) Sendo x a quantidade de I, (em mols) ap6s o equilibrio, indique uma equago de segundo grau (no formato ax? + bx
+ ¢ = 0) que poderia ser usada para calcular o valor de x. (N&o é necessario resolver a equacao.)

Equacio do segundo grau (do tipo ax?® + bx + ¢ = 0):
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Questdo 6 (1,6 ponto)

A sequéncia de equagBes termoquimicas abaixo representa 0 processo pioneiro de obtencédo de aluminio metalico a partir do
seu Oxido (AL203).

AZZOS(S) +6 HC€(aq) -2 A€C€3(aq) +3 HZO“) AH° =—-460KkJ- mol_l

AlCl3(54) +3 Nagg) — 3NaClnq) + Al AH° = 410 kJ-mol ™

Posteriormente, foi desenvolvido outro processo de obtencdo, mais barato, baseado na eletrélise ignea do AL,0s. Considere
a obtencdo de 27 g de aluminio metalico pelo processo pioneiro e por meio de eletrélise, ambos com rendimento de 100%.

a. (0,5) Calcule a quantidade de energia (em quilojoules), que seria necessaria se fosse aplicado o primeiro processo.

Quantidade de energia =

b. (0,5) Calcule a carga elétrica (em coulombs), que seria consumida se fosse aplicado o segundo processo.

Carga elétrica =

O hidroxido de aluminio (AL(OH)s) é uma base fraca e que pode ser utilizado como antiacido estomacal. Sua utilizacdo vem
se tornando mais constante em virtude de ndo trazer efeitos colaterais como a formagéo de gases, bastante comum quando
da utilizacédo do bicarbonato de sédio.

Dados:
e  Produto de solubilidade do A¢(OH)z a 25°C: Kps = 1,08 x 10733
e AproximacBes mateméticas: 1/40 = 6,32 ; 140 = 2,51

¢. (0,6) Calcule a concentracdo de OH™ (em mol/L), para uma solucéo aquosa saturada de hidréxido de aluminio a 25°C.

Concentracdo de OH™ =
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BIOLOGIA

Questdo 7 (2,0 pontos)

Para estudar a acdo de uma determinada enzima, mediu-se a sua atividade em diferentes valores de temperatura e de pH, e em
condigdes ideais de substrato. O grafico da Figura 1 abaixo mostra alguns dos resultados encontrados.

Figura 1 Figura 2
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| 2
1 ©)
- 8 ®
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ATIVIDADE 6 2 pH APENDICE - . RETO

ANUS ——-¥

(unidades arbitréarias) s 1070

a. (0,4) Indique uma enzima proteolitica, presente no sistema digestério humano, que possua as caracteristicas daquela
mostrada no gréafico da Figura 1. Identifiqgue 0 nome e o numero referente ao 6rgéo no qual essa enzima é produzida.

Nome da enzima:

Orgéo em que é produzida — nome: namero (vide Figura 2):

b. (0,5) Ainda sobre os processos relacionados a digestdo humana, complete as frases a seguir.

-A , secretada por células da parede estomacal, estimula a secrecdo de &cido cloridrico do suco
géastrico e estimula a motilidade do estdmago, sendo fundamental para o crescimento da mucosa gastrica e intestinal.
-A , secretada pelas células da parede duodenal, estimula contragdes da vesicula biliar e estimula o
pancreas a secretar enzimas do suco pancreético.
-A , secretada pelas células da parede duodenal, estimula a secrecdo de bicarbonato de sédio no
pancreas.

Num experimento hipotético, aminoacidos radioativos foram inoculados em 70 i

células beta das ilhotas de Langerhans, mantidas em meio de cultura
adequada. A trajetéria desses aminoacidos deve envolver trés estruturas
relacionadas a sintese e secrecao (complexo de Golgi, vesiculas de secrecdo
e reticulo endoplasmatico rugoso). O resultado do monitoramento desses
aminoacidos esta registrado no gréfico. Cada curva corresponde a uma das
organelas citadas.

Nivel de radiagao

¢. (0,4) ldentifique as curvas (1, 2 ou 3) referentes ao complexo de Golgi e
ao reticulo endoplasmaético rugoso.

Complexo de Golgi: Reticulo endoplasmatico rugoso: , , , , ,
a0 B0 80 120 150 180

Tempo de incubagao (min.)
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d. (0,4) Nas células beta das ilhotas de Langerhans, mencionadas no item anterior, € produzido um horménio X, importante
no controle do nivel de glicose no sangue.

- Identifique o 6rgéo no qual essas células beta estdo localizadas — nome: ndmero (vide Fig. 2):

- Identifique o horménio X:

e. (0,3) Uma disfungdo nas células beta pode levar ao desenvolvimento de uma condi¢do chamada diabetes mellitus. J& o
diabetes insipidus é uma condi¢do de nome semelhante, mas de causa distinta, relacionado a deficiéncia do horménio Y.

- Identifique 0 hormbnio Y:

- Identifique a glandula em que este horménio é secretado:

Questdo 8 (1,2 ponto)

Na dupla fecundacg&o que ocorre em certas plantas, um dos nicleos espermaticos do tubo polinico funde-se a oosfera e origina
0 zigoto diploide. O outro nicleo espermatico funde-se aos dois nucleos polares do évulo e origina uma célula triploide que,
por mitoses sucessivas, produz o endosperma.

a. (0,4) Quais das estruturas mencionadas no texto correspondem aos gametas masculino e feminino?

- gametas masculinos:

- gametas femininos:

b. (0,3) O gameta feminino de uma planta heterozig6tica Aa, fecundado pelo gameta masculino de uma planta homozigética
aa, produz um zigoto heterozigético. Qual é o genétipo das células do endosperma? Justifique.

c. (0,5) Em relacéo a outras plantas, um grupo de alunos analisou as seguintes caracteristicas:

| — Fase esporofitica dominante sobre a gametofitica.
I — Protalos haploides originados dos esporos.

I11 — Esporofitos reunidos em cones ou estrobilos.
IV — Planta adulta correspondente a fase haploide.

- Qual ou quais sdo caracteristicas de samambaias?

- Qual ou quais sao caracteristicas de pinheiros?
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Questdo 9 (1,8 ponto)

O daltonismo é um tipo de cegueira nos seres humanos, referente as cores e condicionado por heranca ligada ao X. O lobo
solto da orelha, heranca autossémica, € um fendtipo dominante em relagéo ao lobo aderido. No heredograma a seguir, estdo
representados os individuos com as respectivas caracteristicas.

...vv
Y

a. (0,4) Qual é a probabilidade de ter lobo da orelha | - g '
solto para a mulher 111-3? Justifique.

N
N

1
_ [eeesd
OXXXNA]
%%
N

~

- [ @

1 2

Legenda dos fendtipos

( I:[ - Dalténicos @ g - Lobo da orelha aderido
{g - Visdo normal ][HD ]mm - Lobo da orelha solto

b. (0,6) Qual é a probabilidade de daltonismo para os individuos I11-1 e 111-2? Justifique.

Resposta: 111-3)

Resposta: 111-1) 111-2)

c. (0,8) Além de questdes hereditarias, como exemplificado anteriormente, é comum que humanos tenham suas condigoes
afetadas por parasitoses. Considerando as doengas listadas no quadro, utilize os nimeros de 1 a 8 para responder 0s itens a
seguir.

1 - Amebiase 2 — Ancilostomose 3 — Botulismo 4 — Caxumba

5 — Esquistossomose 6 — Maléria 7 — Pneumonia 8 — Sarampo

- Qual ou quais sdo causadas por protozoarios?
- Qual ou quais sao transmitidas por goticulas de saliva levadas pelo ar?

- Qual ou quais poderiam ser combatidas por higienizacdo / fervura de alimentos?




